

2020重点民生实事“脑卒中筛查”项目陆续启动 今年为5万人进行脑卒中免费筛查

本报讯(郑报全媒体记者 邢进 通讯员 封宁)脑卒中已经成为中国居民第一位死亡原因,是危害中国人健康的头号杀手。预防脑卒中最有效的手段就是早期筛查。免费为5万人进行脑卒中危险因素筛查是2020年郑州市委、市政府的重点民生实事之一,记者获悉,脑卒中免费筛查项目已于近日陆续启动,居民可就近到辖区定点社区卫生服务中心或乡镇卫生院接受初筛。

2015年10月,中国卒中协会发布《中国卒中流行报告》显示,中国每12秒就有一人发生卒中,每21秒就有一人死于卒中。其实,卒中90%的风险因素可以避免,筛查是预防卒中最有效的手段。市委、市政府高度重视脑卒中防治工作,将脑卒中筛查列为2020年度郑州市重点民生实事之一。今年承担郑州市脑卒中筛查项目的定点医疗机构为郑州市一院、郑州市二院、郑州市中心医院、郑州人民医院。其中,郑州市一院对

管城区、航空港区、中牟县、巩义市;郑州市二院对口二七区、经开区、上街区、新密市;郑州市中心医院对口中原区、高新区、新郑市、荥阳市;郑州人民医院对口金水区、郑东新区、惠济区、登封市。

4家定点医疗机构分别承担指导督促各对县市区初筛工作,及后续高危人群复筛任务。据悉,本次免费筛查的对象为郑州市户籍常住居民,年龄在40岁以上(1980年12月31日前出生),未在2019年参加过本项目筛查的人群。

符合条件的筛查对象可携带身份证到辖区定点基层医疗机构进行登记和初筛,免费筛查内容包括脑卒中危险因素调查、体格检查和辅助检查。初筛高危人群到4家定点医院接受颈部彩色多普勒血流影响超声检查、营养状况测评、心肺运动功能测评等,并由定点医院协助、指导基层医疗机构随访,进行健康指导与管理。

下周迎来端午小长假 爱吃粽子的看过来

本报讯(郑报全媒体记者 李爱琴)端午小长假下周即将到来,粽子作为应季食品进入消费高峰,作为消费者,在选购、储存、食用粽子时应注意哪些问题?昨日,郑州市市场监管局12315指挥中心提醒,一定要选择正规渠道购买,对真空包装的粽子,要避免出现破损、漏气或胀袋等现象。

不买无标签或标签信息不全的粽子

据了解,粽子分为新鲜即食加工粽子和真空包装粽子,但不论是哪种产品在购买时都应到正规渠道购买,并保留消费凭证。

购买新鲜粽子时要查看粽叶是否包裹完好,粽叶呈墨绿、黄绿、淡黄都属于正常,粽体形状是否完整,确保无霉点、无露米和无变形,若粽子有异味,表明粽子已变质,不可选购。

购买预包装粽子时要查看标签是否包含生产日期、保质期、生产者名称和地址、成分或配料表、食品添加剂、QS标识等信息,不要购买、食用无标签或标签信息不全、内容不清晰,或掩盖、补印或篡改标识的粽子。

粽子重复加热不应超过1次

郑州市市场监管局12315指挥中心还提醒,端午节正值夏季高温天气,购买时根据实际情况适量



新华社发

选购,对不能及时食用的粽子要注意储存,避免因自身储存不当再食用引起身体不适。

在食用之前应彻底蒸熟煮透,吃剩的粽子不应重复加热超过1次,不要食用馅料已发酸、发苦或口味不正的粽子,不食用超过保质期的粽子。

同时,粽子热量高、黏性强,食用不易消化,还倍感油腻,因此吃完粽子后就不要再吃一些肥肉、蛋糕、红薯、馒头、土豆、油炸食品等。

三大关键词全方位解读“急”“重”发展理念

郑州大学附属郑州中心医院急危重症快速一体化救治体系建设侧记(下篇)

锻造急危重症快速一体化救治体系,是郑州大学附属郑州中心医院牢固树立“急”“重”发展方向的忠实贯彻,也是医院“快速治疗、快速康复”现代医学理念的具体体现之一。郑州大学附属郑州中心医院副院长赵智琛表示,如今,急危重症患者呈现年轻化态势,“医务工作者要竭尽全力‘救可救之人’”,挽救一个人,就是挽救了一个家庭,就是为社会减轻负担。而它所带来的良性效应立竿见影:服务能力快速提升、医疗团队千锤百炼、学科实力显著增强、影响力和辐射力日益扩充。赵智琛表示,“胸痛、卒中、创伤”等10个以症状为导向的诊疗中心建设,极大地带动了一批相关学科实力的提升和发展,形成了辐射92家医联体成员单位及52家协同发展战略联盟单位的“一小时急救圈”。郑报全媒体记者 邢进 通讯员 封宁



【关键词】发展方向

随着社会发展和人们生活方式的改变,心梗、卒中等急危重症患者越来越呈现出年轻化的态势,创伤患者更是以中青年为主。赵智琛说,在急性胸痛和卒中患者中,半数以上年龄都在60岁以下,这个年龄段也正是家庭和社会的顶梁柱。这些患者如果得到及时正确恰当的救治,绝大部分都可以恢复健康,重返社会,创造价值。“救可救之人”,实际上是挽救了一个个家庭,为社会减轻负担。树立医院“急”“重”的发展方向,锻造急危重症快速一体化救治体系,胸痛、卒中、创伤三大中心建设是最好的抓手。

【关键词】学科实力

数据是三大中心建设成果的最直观体现。平均D-to-B时间39分钟,最短10分钟,这是郑州大学附属郑州中心医院胸痛中心2019年的平均数据,这个数据远低于D-to-B的国际标准时间90分钟。这也意味着郑州大学附属郑州中心医院胸痛中心达到国际先进水平,所有运行数据均优于国际标准。凭借这组数据,胸痛中心在2019年中国胸痛中心质控报告排名中名列全国第二河南省第一。

在卒中中心,DNT中位数缩短至28分钟,与美国最优秀OST卒中中心接近,被国家脑防委评为“示范高级卒中中心”,2018-

2019年连续两年被授予“五星高级卒中中心”称号。

在创伤中心,急救的金科玉律“黄金一小时”被牢牢把握,创伤患者在急诊室停留时间缩短为5分钟,患者的抢救死亡率下降了50%,严重复合伤的抢救成功率在90%以上,争取患者在入院2小时内不再发生死亡。

以三大中心建设为引领,其他诊疗中心也得到了快速发展和提升。其中,结石中心以“碎石、溶石、排石、取石、防石”五位一体精准治疗理念,为每位患者制订个体化的排石方案,24小时不间断应诊。2020年第一季度疫情防控期间体外碎石230例,门诊成功率在80%以上。危险性上消化道出血快速救治通道依托消化内科内镜下止血技术,患者到达急诊6小时内即可完成床旁内镜下止血治疗。2019年急诊内镜下止血治疗180例,成功率达98.3%。

【关键词】辐射能力

急危重症快速一体化救治体系的建设,引发了一系列显著的良性效应。赵智琛说,5年来,医院的形象、管理、服务能力和辐射能力都得到了显著提升和长足发展。“按照国家对卫生健康事业的发展规划,三级以上综合医院都要进行胸痛中心、卒中中心、创伤中心等五大中心建设”,

作为走在全国前列的第一方阵成员,医院每年要接待近300家不同层次兄弟单位的参观、学习和交流活动,在全国范围内的影响力可见一斑。

早在2016年11月,王正国院士工作站、中国创伤救治联盟救治中心、郑州市创伤救治中心就落户郑州大学附属郑州中心医院。2018年,作为中国创伤救治联盟河南省牵头单位,协同建设河南省创伤医学中心。目前,依托该中心建设的县域创伤救治中心已达26家,形成了较为完整的区域创伤救治体系,呈现出较强的区域影响力和辐射力。

急危重症快速一体化救治体系,对于郑州大学附属郑州中心医院医联体成员单位和协同发展战略联盟单位的辐射力更是显而易见。赵智琛说,按照分级诊疗的要求,医院以92家医联体成员单位及52家协同发展战略联盟单位为依托,积极打造“一小时急救圈”,并成立急诊重症协会。通过分中心建设、急救技术培训、精准帮扶等形式,让基层医疗机构对急危重症患者的处理、诊断、治疗有了清晰的认识,救治能力得到长足进步,急危重症病人可以在第一时间得到恰当、准确的治疗,尽显公立医疗机构的责任与担当。